

68所高校可开展 网络高等学历教育招生

本报讯(记者 郝娜) 教育部日前公布了2012年可开展网络高等学历教育招生的试点高校名单。今年,北京大学等68所高校可开展网络高等学历教育招生。

据悉,网络高等学历教育是主要面向在职从业人员的非全日制教育,是高等教育的重要组成部分,在全民学习、终身学习的学习型社会建设中发挥着重要作用。

网络高等学历教育学制为高起本五年,高起专和专升本各两年半或三年。网络高等学历教育实行学分制和弹性学习年限。试点高校将根据学科专业特点及要求,确定学习年限范围,学习年限不得低于学制年限。

教育部强调,试点高校不得以网络教育名义开展或变相开展全日制高等学历教育,不得组织招收各级各类全日制脱产学习的在

校学生(含全日制脱产学习的自考学生)兼读或套读网络高等学历教育。

教育部要求,试点高校要严格审查新生入学资格,切实把好入口关,确保生源质量。严禁非高级中学教育毕业或者不具有同等学力者取得专科或本科入学资格;严禁未获得国民教育系列高等专科毕业证书者取得专升本入学资格。

附试点学校名单

北京大学、中国人民大学、清华大学、北京交通大学、北京航空航天大学、北京理工大学、北京科技大学、北京邮电大学、中国农业大学、北京中医药大学、北京师范大学、北京外国语大学、北京语言大学、中国传媒大学、对外经济贸易大学、中国科学技术大学、中央音乐学院、南开大学、天津大学、大连理工大学、东

北大学、中国医科大学、东北财经大学、吉林大学、东北师范大学、哈尔滨工业大学、东北农业大学、复旦大学、上海交通大学(含医学院)、华东理工大学、华东师范大学、上海外国语大学、南京大学、东南大学、江南大学、浙江大学、厦门大学、福建师范大学、山东大学、中国石油大学(华东)、郑州大学、武汉大学、华中科技大学、中国地质大学、华中师范大学、湖南大学、中南大学、中山大学、华南理工大学、华南师范大学、四川大学、重庆大学、西南交通大学、电子科技大学、西南科技大学、四川农业大学、西南大学、西南财经大学、西安交通大学、西北工业大学、西安电子科技大学、陕西师范大学、兰州大学、中国石油大学(北京)、中国地质大学(北京)、中央广播电视大学

耄耋老人退休30年倾情教育

(上接第1版)

退休依然倾情教育

一直以来,杨拓荒把站在讲台上向学生传授文化知识看成是神圣和崇高的工作,更为自己能够终生从教感到骄傲和自豪。退休以后,他舍弃不了对学校、学生的这份眷恋,时刻牵挂着校园和课堂,而且比在职时更加关心青年教师的进步和成长。

平时,杨老师总是闲不住,一有时间就跑到学校当义工,进课堂听公开课,帮青年教师修改教案,给学生释疑解惑。凡是有利于教学的活动,他都积极参与。他自己常年腰腿疼痛,行动不便,但是心里惦记着的却是奋战在教学一线的教师。为此,他主动拿出6000元积蓄,购买了20台按摩仪,让教师在课间闲暇时按摩穴位、消除疲劳。

杨老师还经常到学校对青年教师进行义务培训,通过言传身教,把自己的教学经验、体会毫无保留地讲给青年教师,使大家受益匪浅。一位刚入职的青年教师,上课过于死板。学生意见很大。她也对自身的教学能力产生了怀疑。杨老师主动找她沟通,了解情况,并提出有针对性的建议。这位老师按照他建议的方法,不断改进自己的教学形式,课堂内容日益丰富,调动了学生的学习热情,自己的教学自信也增强了。

在杨老师的积极倡议下,北京九中组织并编撰了“花骨朵”作文竞赛暨作文集。杨老师不但是发起人、组织者,还是出资人。他先后组织了30多次竞赛活动,编印了30多本文集,选编了近5000篇优秀作文,促进了学生写作水平的提高,推动全校语文教学跃上了一个新的台阶。

40年倾心助学

杨拓荒退休较早,退休金不高,但这些年来,他却总是节衣缩食,把自己微薄的收入积攒起来,捐赠给需要帮助的人。他常年资助大中小学品学兼优、家庭困难的学生,定期给他们汇款,从不间断。这笔开支,占去了杨老师每年两三个月的退休金。

上世纪八十年代,杨老师在门头沟一所小学了解到,有个孩子学习成绩非常优秀,却因为家庭困难,没钱继续上学。他当即对那个孩子的老师说:“我一定会尽自己的能力让他完成学业,让孩子放心,好好读书。”



杨拓荒。

王世宏 摄

几年后的一个春节,这个孩子拿着一小兜苹果来到杨老师家。“杨老师,您不用再捐助我了。我爸爸有工作了。我一定会好好学习。”这件事对杨老师产生了很大的震动:“你对别人投入一点小小的帮助,可能就会推动他一直好下去,让他的未来更有希望。”

九十年代,杨拓荒组织了40多名师生到河北省丰宁满族自治县小巴子乡慰问贫困学生。当时没有公路,他们边走边打听,用了一整天才到达当地唯一的小学。走进学校,他们看到,教室里4个学生共用一张小桌子,学生宿舍的窗户没有玻璃,铺板床上只铺着参差不齐的席子。看到学生简陋的学习和生活环境,杨老师觉得特别心酸,他带头倾囊而出,大家一共给学生捐赠了1000多元。除了多次单独捐款捐物,他还与北京九中和石景山少儿图书馆联系,募捐到一些教学用品,在当地建起了第一所少儿图书馆。

一位受捐孩子在给杨老师的信中这样写道:“您寄给我的钱收到了。您放心吧!我一定不辜负您的期望,考上我们县最好的高中,以报答您对我的救助。现在回想起来,觉得自己真的很幸运,能遇上像您这样的好心人,顺利完成学业,为自己的理想而拼搏奋斗。在这里衷心地道声‘谢谢’。”每每读到这里,杨老师的嘴角不免扬起笑意。

杨拓荒还热衷于参加各种教育活动。1997年他曾主动参与接待安徽省“大江之光”手拉手活动中来自贫困地区的复学儿童,陪他们登长城、游天安门、参观博物馆,鼓励他们勤奋学习、立志成才。当了解到3名复学儿童家庭十分困难时,他拿出随身所带的250元钱,请夏令营负责人转交给这3名复学儿童。

杨老师的助学济困理念已根植于血液里,他无私无悔地用自己的行动铸就师者的光辉。2009年,杨老师以85岁高龄,被石景山区关心下一代

工作委员会评为“优秀校外辅导员”。

一片爱心在玉壶

杨拓荒退休已30年,虽然不在教学的位置了,但无论是在讲台上、在家里,还是在其他场合,他从没停止过教学活动。

他自发组织了作文小组,免费辅导学生作文写作,大到文章的选材布局,小到一个个标点符号,他都精心地给予指导,使得学生有所收获,而他也从中获得了快乐和满足。有一个学生不爱写作文,有一个需要帮家里写申诉材料,杨老师就利用这个机会,教他写、帮他改。

每次学校组织作文竞赛,他都是义务评委,并且出钱给获奖者发奖金。一次学校举行演讲比赛,他不但坐在评委席上认真评议、亮分,还捐赠了2000元作为活动经费。他经常自掏腰包购买教学理论书籍和专业资料捐给学校图书馆,仅语文书籍和资料的捐赠就价值5000元。这项善举他一直没中断过。北京九中开办新疆班后,杨老师立即给班上的每一名同学配备了一本字典。这些刚刚从新疆来的孩子,有些还不会说汉语,当他们双手接过杨老师亲手赠送的礼物时,内心涌动的是真诚的感谢。

杨老师拿出一些老照片,照片上每一个学生他都记忆犹新,但是谈起这些年他到底捐助了多少学生,捐赠的时间、数额乃至受捐赠人的名字,他大都记不清了。

他说,付出不论多少,爱心不论大小。“自己的日子过得虽然清苦,但你的存在对别人有帮助,那就是快乐。只要有土壤,爱和真诚就会生根发芽。”

杨老师出版了两本诗集,其中有一首是写对学生的爱,题目是《眼睛》,结尾处写到:“如今我已白发丛生/但我始终觉得年轻/因为这些孩子充满了爱的眼睛/使我的黄昏变成黎明。”

学生假期帮帮爸妈

近来,媒体频现学生帮助父母扫街的事例。学生利用假期学习缓冲的时间,帮助成年操劳的父母做些家务或工作,是值得提倡的。

帮爸妈做事有利于增进亲情。学生上学时,父母既是在上班,又是在为维系家庭生活而奔波;学生放学休息,父母下班了还要操持家务、抚育孩子。为了孩子的学习和考试,他们甘愿牺牲自己的休息和娱乐,付出的辛劳和情感是孩子难以体会的。作为孩子,学生在假期中要多帮爸妈做些事,哪怕是扫扫地、择择菜、打打酱油、洗洗碗,都能给爸爸妈妈节省体力和时间。父母得到孩子的帮助,定会倍感欣慰,欣喜自己的孩子长大了、懂事了,一扫疲劳和烦闷,对孩子

也就更加疼爱。

帮爸妈做事有利于提高能力。学生学习备考,时间和精力集中在功课上,大多事由父母代办,对生活上的一些事务自己动手较少,久而久之多少会产生一定惰性,严重的会造成其在生活中缺乏处事能力。假期中,学生亲自动手处理个人事务,并尽量帮助爸妈做些家务,既能休息、放松心情,缓解学习的疲劳,又能锻炼遇事正确判断和合理安排的能力,从而提高自理能力和处事水平。

帮爸妈做事有利于了解社会。每一个家庭都是社会组成的一部分。社会活动与家庭生活息息相关,就是自家家务同样也时有涉及周围邻里,甚至社会公共服务人员的事宜。平日与左邻右舍相处、

与亲朋好友往来,多以父母为主,孩子只是礼貌性地参与。学生在假期帮爸妈做事时,能够从中学到处理各种人际关系的方法,了解社会,形成正确的思维和处事方式,为日后更顺利地步入社会打下基础。

“一屋不扫,何以扫天下?”这句古训很好地道出了学生帮爸妈做家务所带来的增进家庭亲情、磨练意志品质、锻炼自身能力的意义。学生假期不可除了作业就是网游,还要力所能及地多做些家务活动,把自己锻炼成一个既有科学文化知识,又有自理和生活能力、全面发展的人。

(李蔚青)

教考时评

2014年小学新生将达18万

本报讯(记者 安京京) 未来三年,全市小学入学适龄儿童数量将急剧增长,到2014年,小学入学新生将达18万人左右,比2011年增加5万人。

截至2011年,本市共有小学1090所,在校生68.05万人;初中342所,在

校生30.23万人;普通高中290所,在校生19.51万人。据预测,2014年本市小学在校生总数将由2011年的68万人增加到84万人左右,之后连续几年都将呈持续增长趋势。

市教委有关负责人说,学龄人口增加的主要原因

是外来人口持续增长和本市户籍人口出现周期性高峰。截至2011年秋季开学,本市义务教育阶段随迁子女已达约47.8万人,比2010年同期增长了4.4万人。双重因素的叠加,给本市中小学教育发展带来新的压力。